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про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів 

дисертації Пилипенка Дмитра Олексійовича «Принципи кримінально- 
виконавчого права», що подана на здобуття наукового ступеня доктора 

юридичних наук зі спеціальності 12.00.08 - кримінальне право та 
кримінологія; кримінально-виконавче право

Дисертація Пилипенка Дмитра Олексійовича «Принципи кримінально- 
виконавчого права», що подана на здобуття наукового ступеня доктора 
юридичних наук зі спеціальності 12.00.08 - кримінальне право та кримінологія; 
кримінально-виконавче право, виконана на кафедрі кримінального права та 
кримінології факультету №1 Донецького державного університету внутрішніх 
справ. Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради Донецького 
юридичного інституту МВС України (протокол № 3 від 25 жовтня 2017 року).

Попередня експертиза дисертації проводилася на базі науково-дослідної 
лабораторії з проблем запобігання кримінальним правопорушенням 
Донецького державного університету внутрішніх справ. Для підготовки 
висновку про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів 
дисертації Пилипенка Дмитра Олексійовича «Принципи кримінально- 
виконавчого права» Вченою радою Донецького державного університету 
внутрішніх справ (протокол № 4 від 25 жовтня 2023 року) призначено 
рецензентів:

1) Коваленко Андрій Васильович, доктор юридичних наук, професор, 
професор кафедри кримінального нрава та кримінології факультету №1 
ДонДУВС;

2) Копотун Ігор Миколайович, доктор юридичних наук, професор, 
заслужений юрист України, головний науковий співробітник науково-дослідної 
лабораторії з проблем запобігання кримінальним правопорушенням факультету 
підготовки фахівців для підрозділів кримінальної поліції ДонДУВС;

3) Єпринцев Пилип Сергійович, доктор юридичних наук, доцент, 
проректор університету - директор Криворізького навчально-наукового 
інституту.

1. Актуальність геми дослідження.
Вектор досліджень щодо визначення принципів є одним з найбільш 

актуальних у сферах наукових пошуків учених різних галузей знань. Зазначене 



неодмінно стосується і сфери кримінальної юстиції, враховуючи й галузь 
кримінально-виконавчого права. Принципи становлять надважливий 
юридичний базис для права як регулятора суспільних відносин у кримінально- 
виконавчій сфері. Принципи є відображенням найважливіших людських і 
соціальних цінностей у процесі становлення галузі кримінально-виконавчого 
права. Принципи є основою для утворення норм, інститутів, субінститутів 
кримінально-виконавчого права та неодмінно впливають на практику 
правозастосування в цій сфері. Попри загальновизнане сприйняття принципів 
як фундаментальних ідей, основ, що визначають і забезпечують ефективний 
розвиток галузі кримінально-виконавчого права, ці категорії також можуть 
використовуватися як регулятори правовідносин у кримінально-виконавчій 
сфері у випадку наявності нормативних прогалин механізму правозастосування 
сфери кримінально-виконавчого права. Таким чином, принципи є одним з 
актуальніших напрямів наукових пошуків у правовій сфері, що визначає 
порядок виконання й відбування кримінальних покарань. Це твердження 
додатково актуалізується в умовах реформування галузі кримінально- 
виконавчого права.

Наразі наша держава зіткнулася з історичними та надскладними 
викликами, які фактично загрожують Українській державності. Ці виклики 
вимагають усебічного й безумовного поєднання зусиль у всіх без винятку 
внутрішньодержавних сферах нашої країни. Правова сфера разом з іншими 
державними сферами неодмінно потребує вироблення й узгодження 
функціонального юридичного механізму, який консолідує в собі наявні 
прогресивні теоретичні здобутки, а також дієві прикладні аспекти. Такий 
механізм є передумовою ефективного протистояння та подолання кризових 
ситуацій та цілком є слушним і для сфери кримінальної юстиції нашої держави. 
За таких умов національна галузь кримінально-виконавчого права потребує 
комплексного дослідження принципів як основоположних правових категорій. 
Зазначене позитивним чином вплине на вирішення багатьох дискусійних 
теоретичних питань стосовно сутнісного визначення поняття принципів 
кримінально-виконавчого права, з’ясування ключових ознак принципів, а також 
їх системи. Визначення сталої теоретичної позиції стосовно окреслених 
актуальних питань теорії кримінально-виконавчого права, безумовно, 
позитивно вплине на подальше формування теоретико-прикладного підґрунтя 
нормативно-правового врегулювання сфери правовідносин галузі кримінально- 
виконавчого права та забезпечить належне й виважене здійснення порядку 
виконання й відбування кримінальних покарань. Результат такого теоретико
практичного поєднання являтиме собою міцну основу дієвого правового 
механізму протидії сучасним викликам перед нашою державою.

Питання, пов’язані з визначенням принципів кримінально-виконавчого 
права, в різні часи були предметом активних дискусій серед вітчизняних 
науковців, зокрема: К.А. Автухова, А.М. Бабенка, О.І. Бажанова, Є.Ю. Бараша, 
В.С. Батиргареєвої, І.Г. Богатирьова, В.В. Василика, С.С. Вітвіцького, 
А.А. Вознюка, О.В. Гальцової, А.П. Геля, В.В. Голіної, Т.А. Денисової, 
О.М. Джужі, О.О. Дудорова, О.Г. Кальмана, В.В. Кареліна, Ю.В. Кернякевич- 



Танасійчук, О.Г. Колба, А.М. Колодія, H.B. Коломієць, В.Я. Конопельського, 
В.В. Кондратішиної, І.М. Копотуна, О.М. Кревсуна, К.Б. Марисюка, 
1.С. Михалко, Л.О. Мостепанюк А,А. Музики, В.О. Навроцького, Є.С. Назимка, 
А.О. Осауленка, М.І. Панова, М.С. Пузирьова, Т.В, Рудник, О.Є. Скакуна, 
А.Х. Степанюка, О.В. Ткачової, В.П. Трубникова, П.Л. Фріса, С.1. Халимона, 
І.О. Харченко, С.В. Царюка, В.В. Шаблистого, О.О. Шкути, І.С. Яковець, 
М.М. Яцишина та інших.

Наукові здобутки вказаних авторів мають важливе теоретичне та 
практичне значення, водночас низка питань теоретико-прикладного характеру 
залишаються невирішеними. Так, дискусії серед науковців тривають щодо 
змісту дефініції, сутності, ознак принципів кримінально-виконавчого права, їх 
системи, особливостей реалізації зазначених засад під час виконання й 
відбування кримінальних покарань тощо. Можна констатувати, що стан 
розробки проблеми принципів кримінально-виконавчого права не відповідає 
сучасним вимогам та очікуванням, що зумовлює актуальність і важливість 
розробки обраної для дослідження теми.

2. Наукова новизна, теоретичне та практичне значення результатів 
дисертації.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження 
полягає в тому, що в дисертації розв’язано комплексну теоретико-правову 
проблему, яка полягає в розкритті сутності принципів кримінально- 
виконавчого права. Наукова новизна одержаних результатів конкретизується в 
теоретичних положеннях, основними з яких є такі:

уперше:
- розроблено загальнотеоретичний підхід до формулювання дефініції та 

визначення змісту категорії принципів кримінально-виконавчого права. 
Обґрунтовано, що принципи являють собою фундаментальні положення, які 
детермінують умови формування, розвитку та функціонування системи 
виконання й відбування кримінальних покарань; зумовлюють утворення, 
алгоритмізацію та реалізацію механізму правового регулювання кримінально- 
виконавчої сфери; відображають собою людські цінності, які визначають 
правосвідомість суб’єктів кримінально-виконавчого права. Принципи 
кримінально-виконавчого права характеризуються такими ознаками: 
основогюложність (фундаментальність), імперативність, регулятивність, 
нормативність, об’єктивність, стабільність, ідеологічність, історичність, 
системність (комплексність);

- сформовано теоретичний підхід до визначення групи загальноправових 
принципів кримінально-виконавчого права. Доведено, що до цієї групи 
належать такі принципи: верховенство права, законність, справедливість, 
свобода та особиста недоторканність, гуманізм, демократизм, недоторканність 
права власності, конфіденційність;

- аргументовано підхід щодо визначення групи міжгалузевих принципів 
кримінально-виконавчого права. Наголошено, що до цієї групи належать такі 



принципи: презумпція невинуватості, диференціація та індивідуалізація 
виконання покарань, публічність, диспозитивність, змагальність, 
невідворотність виконання і відбування покарань;

- визначено, що принцип справедливості полягає у формуванні обсягу 
правового статусу засуджених пропорційно до порядку і умов виконання та 
відбування конкретного виду кримінального покарання, а також у домірності 
дисциплінарної й матеріальної відповідальності засуджених за скоєний 
дисциплінарний проступок та/або інше порушення встановленого порядку 
відбування покарання;

- визначено сутність принципу конфіденційності, враховуючи специфіку 
правовідносин між засудженими та представниками правозахисної, 
правоохоронної, судової, релігійної сфер. Доведено, що цей принцип полягає в 
конфіденційній комунікації засуджених зі своїми представниками, окремою 
категорією державних і міжнародних органів та організацій, у гарантуванні 
державою таємниці сповіді засуджених священнослужителю (капеланові), у 
забезпеченні державою зберігання та схоронності особистих документів 
засуджених;

- доведено, що принцип презумпції невинуватості є невід’ємною 
складовою процедури проваджень щодо дисциплінарних проступків та/або 
інших порушень встановленого порядку відбування покарання. Аргументовано, 
що на засуджених розповсюджуються всі елементи правової конструкції 
презумпції невинуватості, визначені в Конституції;

- обґрунтовано, що принцип диспозитивності виявляється у вільному 
розпорядженні засудженими правом на ініціацію та участь у процедурах 
умовно-дострокового звільнення від відбування покарання, заміни невідбутої 
частини покарання більш м’яким, а рівно й правом брати участь у 
дисциплінарних провадженнях тощо;

- доведено, що принцип публічності визначає діяльність держави в особі 
посадових осіб органів й установ виконання покарань у реалізації мети 
кримінального покарання, а також у забезпеченні здійснення громадського 
контролю за дотриманням прав і законних інтересів засуджених під час 
виконання та відбування кримінальних покарань;

установлено, що принцип змагальності зумовлює можливість 
відстоювання засудженими своїх прав шляхом участі (особистої або за 
допомоги представника) у процедурі дисциплінарного провадження, а також 
участі у розгляді й вирішення судом питань, пов’язаних із виконанням вироку, 
в тому числі звільнення від відбування покарання;

- визначено сутність принципу невідворотності виконання і відбування 
покарань у контексті реалізації кримінальної, адміністративної та цивільно- 
правової відповідальності. Доведено, що під час виконання і відбування 
покарань, відповідно до рішень уповноважених державних органів, засуджені 
несуть тягар кримінальної, а також адміністративної та цивільно-правової 
відповідальності.



удосконалено:
- теоретичне положення щодо визначення ролі кримінально-виконавчої 

політики у впровадженні й реалізації принципів кримінально-виконавчого 
права. Аргументовано, що кримінально-виконавча політика за своєю сутністю 
визначає цілі, стратегію, вектори функціонування кримінально-виконавчої 
системи. Кримінально-виконавча політика забезпечує впровадження та 
визначення специфіки реалізації принципів кримінально-виконавчого права в 
чинному кримінально-виконавчому законодавстві;

- положення теорії кримінально-виконавчого права щодо визначення 
принципу гуманізму. Доведено, що принцип гуманізму кримінально- 
виконавчого права полягає не лише у повазі до людської гідності, прав і свобод 
засуджених, а також відображається в дотриманні прав інших осіб, інтереси 
яких невід’ємно пов’язані з виконанням та відбуванням засудженими 
кримінального покарання;

- теоретичне положення стосовно визначення принципу взаємної 
відповідальності держави і засудженого. Наголошено, що держава в особі 
співробітників кримінально-виконавчої служби гарантує та забезпечує 
дотриманням прав і законних інтересів засуджених під час виконання й 
відбування кримінальних покарань. Обґрунтовано, що цей принцип 
характеризується ретроспективним й перспективним аспектами та регламентує 
собою безумовну відповідальність перед державою як з боку представників 
кримінально-виконавчої служби, так і засуджених, які відбувають кримінальне 
покарання;

- положення теорії кримінально-виконавчого права щодо визначення 
принципу раціонального застосування примусових заходів і стимулювання 
правослухняної поведінки. Наголошено, що цей принцип передбачає 
застосування до засуджених як заходів дисциплінарного, фізичного та іншого 
впливу, так і заходів заохочення з урахуванням критеріїв необхідності і 
достатності застосування цих заходів.

дістали подальшого розвитку.
- наукове положення щодо розвитку класичної моделі групової тріади 

принципів кримінально-виконавчого права (загальноправові, міжгалузеві, 
галузеві) в контексті розширення кожної з груп шляхом включення в них 
додаткових принципів. Обґрунтовано, що досліджувана модель принципів має 
відповідати вимогам адекватності, цілісності (холістичності), несуперечливості, 
транспарентності, амеліорації;

- теоретичне положення щодо визначення принципу демократизму. 
Доведено, що цей принцип полягає в можливості засуджених брати участь у 
формуванні органів державної влади шляхом реалізації права голосу на 
відповідних виборах, у забезпеченні можливості створення й участі засуджених 
у роботі самодіяльних організацій. Також цей принцип відображається в участі 
громадськості у процесі виправлення і ресоціалізації засуджених;

- положення теорії кримінально-виконавчого права стосовно визначення 
принципу рівності. Обґрунтовано, що зміст цього принципу полягає в наявності 



номінального та фактичного сутнісних його елементів, що означає рівність 
засуджених не лише перед законом, а й судом;

- теоретичні позиції щодо визначення принципу недоторканності права 
власності. Наголошено, що зазначений принцип полягає в забезпеченні прав 
засуджених на володіння, користування й розпорядження особистою власністю 
відповідно до положень законодавства. Позбавлення або обмеження права 
власності засуджених під час виконання та відбування кримінальних покарань 
здійснюється уповноваженими особами у порядку визначеному законом;

- теоретичне положення щодо визначення принципу поєднання покарання 
з виправним впливом. Доведено, що цей принцип доцільно визначати як 
поєднання покарання з виправним і ресоціалізаційним впливом, що 
характеризується застосуванням визначених законом засобів, які під час 
виконання й відбування покарань забезпечують виправлення і ресоціалізацію 
засуджених;

- теоретичні позиції щодо використання критерію конвергентності під час 
визначення сутності принципу диференціації та індивідуалізації виконання 
покарань. Наголошено, що сутність зазначеного критерію полягає в 
застосуванні норм двох або більше галузей права задля врегулювання 
правовідносин під час виконання та відбування кримінальних покарань;

теоретичне положення щодо належності галузі кримінально- 
виконавчого права до процесуальних галузей права, враховуючи актуальність 
принципів публічності, диспозитивності, змагальності, презумпції 
невинуватості для визначення й врегулювання правовідносин у сфері 
виконання та відбування кримінальних покарань;

- положення теорії кримінально-виконавчого права стосовно визначення 
методологічної основи дослідження принципів кримінально-виконавчого права. 
Наголошено, що система методів включає в себе філософські (фундаментальні) 
методи (діалектичний, метафізичний, герменевтичний, аксіологічний, 
атропологічний); загальнонаукові методи (термінологічний, системний, 
моделювання, синергетичний, пізнавальний); конкретно-наукові методи 
(формально-юридичний, порівняльно-правовий, юридико-соціологічний та 
статистичний);

- запропоновано зміни та доповнення до національного кримінально- 
виконавчого законодавства щодо регламентації принципів.

Достовірність отриманих наукових результатів забезпечується 
комплексним використанням різних методів. Так, філософські 
(фундаментальні) методи (діалектичний, метафізичний, герменевтичний, 
аксіологічний, атропологічний); загальнонаукові методи (термінологічний, 
системний, моделювання, синергетичний, пізнавальний); конкретно-наукові 
методи (формально-юридичний, порівняльно-правовий, юридико-соціологічний 
та юридико-статистичний) надали можливість вирішити основні завдання та 
досягти поставленої мети дисертаційної роботи шляхом здійснення 
комплексного та ґрунтовного наукового дослідження та отримання 
обґрунтованих і достовірних наукових результатів.

Дисертація написана грамотно, оформлена згідно з чинними вимогами та 



відповідає вимогам, передбаченим Порядком присудження та позбавлення 
наукового ступеня доктора наук, затвердженим постановою Кабінету Міністрів 
України від 17 листопада 2021 р. № 1197. Мовностилістична культура роботи 
висока. Список використаних літературних джерел, а також посилання на них у 
тексті дисертації зроблено з дотриманням вимог.

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. 
Теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в роботі 
визначено дефініцію та зміст категорії кримінально-виконавчого права, 
розкрито роль кримінально-виконавчої політики у впровадженні й реалізації 
принципів кримінально-виконавчого права, досліджено систему принципів 
кримінально-виконавчого права, досліджено сутнісну характеристику 
загальноправових, міжгалузевих й галузевих принципів, а також 
проаналізовано конкретні принципи, що формують зазначені групи принципів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в 
дисертації наведено авторські дефініції принципів, текстуальне визначення 
яких запропоновано відобразити у змісті чинного Кримінально-виконавчого 
кодексу. Наведені принципи всебічно охоплюють собою категорії 
загальноправових, міжгалузевих, галузевих принципів та стануть подальшим 
нормативно-правовим підґрунтям урегулювання правовідносин у кримінально- 
виконавчій сфері.

Викладені в роботі висновки і пропозиції впроваджено та може бути 
використано в:

- науково-дослідній діяльності - під час проведення загальнотеоретичних 
та галузевих досліджень, спрямованих на подальший розвиток науки 
кримінально-виконавчого права (Акт Донецького державного університету 
внутрішніх справ від 12 жовтня 2023 року);

- освітньому процесі - під час підготовки навчально-методичних 
матеріалів та викладанні навчальної дисципліни «Кримінально-виконавче 
право» (Акт Донецького державного університету внутрішніх справ від 
12 жовтня 2023 року);

- законотворчій діяльності - при підготовці змін і доповнень до 
Кримінально-виконавчого кодексу України в частині регламентації принципів 
(лист Донецького державного університету внутрішніх справ до Департаменту 
юридичного забезпечення МВС України від 18 липня 2023 року № 3507/28— 
2023);

- практичній діяльності - Центрально-Західного міжрегіонального 
управління з питань виконання кримінальних покарань Міністерства юстиції 
(Акт Центрально-Західного міжрегіонального управління з питань виконання 
кримінальних покарань Міністерства юстиції від 16 листопада 2023 року).

3. Наукові публікації, в яких висвітлено основні результати 
дисертаційного дослідження, та повнота їх опублікування.

Основні положення дисертації опубліковано в 52 наукових публікаціях, 
серед яких 1 монографія, 30 статей у наукових виданнях, включених до 



Переліку наукових фахових видань України, 1 стаття в іншому науковому 
виданні, 4 статті у виданнях, проіндексованих у наукометричній базі Web of 
Science Core Collection, 16 тез доповідей, оприлюднених на науково-практичних 
заходах:

Монографії
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Статті в наукових фахових виданнях України та виданнях, що 
індексуються у міжнародних наукометричних базах даних
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1. Пилипенко Д.О. Сутнісні аспекти кримінально-виконавчої політики 
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ВИСНОВОК

Ознайомившись із дисертацією Пилипенка Дмитра Олексійовича 
«Принципи кримінально-виконавчого права» та науковими публікаціями, в 
яких висвітлено основні наукові результати проведеного дослідження, а також 
взявши до уваги підсумки фахового семінару, вважаємо, що:

1. Дисертація Пилипенка Дмитра Олексійовича «Принципи кримінально- 
виконавчого права» є фундаментальним дослідженням з актуальних питань, 
характеризується єдністю змісту, містить наукові результати, яким властива 
наукова новизна, теоретичне та практичне значення, що свідчить про істотний 
внесок здобувана в розвиток науки кримінально-виконавчого права. Дисертація 
відповідає вимогам, передбаченим пунктами 7 та 9 Порядку присудження та 



позбавлення наукового ступеня доктора наук, затвердженого постановою 
Кабінету Міністрів України від 17 листопада 2021 р. № 1197.

2. Дисертація Пилипенка Дмитра Олексійовича «Принципи кримінально- 
виконавчого права»може бути рекомендована до захисту на здобуття наукового 
ступеня доктора юридичних наук зі спеціальності 12.00.08 - кримінальне право 
та кримінологія; кримінально-виконавче право у спеціалізованій вченій раді.
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